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ми, через свій фізичний стан спілкувалася тільки зі 
своєю сусідкою, теж протестанткою. Під час затяжної 
хвороби їй принесли православну ікону, яка, як вона 
вважає, сприяла її видужанню. Після видужання до-
сліджувана стала позиціонувати себе як православну, 
внаслідок чого відбувся конфлікт із сусідкою. Як ре-
зультат, через зміну конфесіональної належності вона 
виявилася зовсім самотньою, що негативно позначи-
лося на її психологічному стані. 

У цій статті зроблено спробу проаналізувати вплив 
деяких демографічних факторів на ставлення людини 
в період пізнього геронтогенезу до усвідомлення заве-
ршення власного життя і, як наслідок, на її психосома-
тичне здоров'я. Для визначення цілісної картини впли-
ву різних факторів на ставлення до смерті, крім дослі-
дження демографічних факторів, необхідно також 
проаналізувати вплив особистісних параметрів індиві-
дуума на означену проблему. Можлива корекція пси-
хологічного стану старої людини з урахуванням спе-
цифічного впливу зазначених факторів повинна спри-
яти примиренню індивідуума зі сприйняттям немину-
чості власної смерті, і, як наслідок, запобіганню депре-
сивним станам, крайній ступінь яких може призвести 

до суїцидальних настроїв, які часто зустрічаються в пі-
зньому віці.  
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У статті розглядається проблема психологічних захистів як механізмів, що обумовлюють особливості адапта-
ції людини до навколишнього середовища, зокрема, екстремального. Розглядається роль емоцій у формуванні та 
реалізації психологічних захистів, аналізується їх генезис та функції. 
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Постановка проблеми 
Дослідження механізмів взаємодії людини і навко-

лишнього середовища набуває все більшої актуально-
сті у зв’язку із загостренням суперечностей між люди-
ною та природою, що виявляється у екологічних кри-
зах, катастрофах, екстремальних ситуаціях. 
Розв’язання проблеми оптимізації екологічної ситуації 
передбачає необхідність розгляду психологічних та 
середовищних явищ з позиції їх нерозривної цілісності 
та взаємної детермінації психічного та фізичного про-
стору. 

Вихідні теоретичні передумови розробки про-
блеми. 

Досить відомою в історії дослідження ролі 
суб’єктивних чинників кризових явищ, катастроф,. 
.нещасних випадків, результатом яких є травматизм, є 
теорія представника Вюрцбурської школи К. Марбе 
[11] . Автор експериментально доводить положення 
стосовно детермінованості людської поведінки і її ре-
зультатів не лише зовнішніми умовами, а й існуючою 
в організмі свідомою та м’язовою готовністю до пев-
ного їх виконання. 

К. Марбе, аналізуючи об’ємний матеріал екстре-
мальних ситуацій життєдіяльності людей, формулює 
висновок стосовно того, що отримані людиною трав-
ми породжують своєрідну готовність до виникнення 
наступних. Теорія К. Марбе грунтувалась на уявленні 
про „дійсну психологічну особистість”, яку складають 
вроджені та набуті властивості. На основі вродженого 
(„тілесного”) фактора і під впливом критичного досві-
ду в „дійсній психологічній особистості „ формується 
установка. Такий стан автор визначив як „ моментну 
психологічну особистість „ і вважав, що саме вона зу-
мовлює поведінку людини в екстремальній (актуаль-
ній) ситуації. 

Сучасна психосоматична медицина виявляє, що 
більшість нещасних випадків далеко не випадкові, а 
обумовлені диспозицією самої жертви.   Характерною 
особливістю травматичних ситуацій є те, що їх причи-
на знаходиться поза свідомим контролем людини. Чи-
сленні наукові дослідження переконливо доводять, що 
у певних людей є схильність до травм як у повсякден-
ному житті, так і в усіх видах діяльності. Так, Дан-
бар[7], виявляючи особливості людини, що роблять її 
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схильною до травматизації, відзначає, що більшість 
таких людей отримали строге виховання і винесли із 
дитинства почуття протесту проти людей, наділених 
владою. Притаманна їм імпульсивність найбільш час-
тою причиною має протест проти обмежень та усіх 
форм зовнішнього примусу, що накладаються влад-
ними структурами. Схильний до травм індивід, по су-
ті, виявляється бунтівником, який не витримує навіть 
самодисципліни. Він протестує не лише проти зовні-
шнього диктату, але й проти власного розуму та само-
контролю.  

Глибинно-психологічне спрямування психоаналі-
тичних досліджень, дозволяє більш змістовне розу-
міння особливостей емоційної регуляції людини зі 
схильністю до травматизації: у більшості нещасних 
випадків був присутній елемент наміру, хоча він не 
був усвідомлений. Таким чином, виявилося, що у бі-
льшості травми, драми, нещасні випадки є несвідомо 
вмотивованими. 

У психоаналізі [3,7,9] функційно-семантична уні-
версальність життєвих  тенденції людини до репроду-
кування  зумовила висновки З.Фрейда про те, що у фі-
зичному житті кожного суб’єкта існує непереборна 
тенденція до повторення, репродукування, тенденція, 
яка стверджує себе незалежно від принципу задово-
лення, стаючи вище за нього. Частота і сила цього «ві-
чного повторення одного й того ж», як основні харак-
теристики виявленої тенденції, дали змогу автору 
співвіднести її з інстинктивною активністю людини 
[9]. 

Явище повторення у контексті проблеми травма-
тизації людини, на жаль, достатнього наукового об-
грунтування у психоаналізі не знайшло. Та зважаючи 
на значущість і поширеність названої тенденції, 
З.Фрейд пише: «Слід думати, що ми натрапили тут на 
слід ще мало відомої або, принаймні, не сформульова-
ної загальної властивості інстинктів, а може, навіть ор-
ганічного життя в цілому. Інстинкт є лише виражен-
ням тенденції, властивої будь-якому живому організ-
мові, яка примушує його репродукувати, знову ство-
рювати попередній стан...; це вираження...інертності 
органічного життя»[9]. 

На думку А.Фрейд (10), подібне відтворення може 
проявлятись у поведінці здорової людини і розгляда-
тись як нормальне лише поскільки, наскільки необхід-
не «Я» для подолання тривоги, тобто для забезпечення 
стабілізації психіки з метою адаптації до змінених 
умов середовища.Такі автоматичні функції в психо-
аналізі визнавалися за психологічними захистами. 

Поява і функціонування психологічних захистів 
пов’язані з необхідністю вирішення основної пробле-
ми людського існування, яка за словами З. Фрейда, за-
ключається в подоланні страху і тривоги, що виника-
ють в найрізноманітніших ситуаціях життєдіяльності. 
Саме тому актуалізація захисної активності людини 
зумовлюється потребою ліквідації тривоги і позбав-
лення від страху. 

Емоція страху за класифікацією К.Е. Ізарда (5) на-
лежить до базових емоцій, оскільки є реальною части-

ною життя кожної людини. Незалежно від того, що 
людина переживає страх у різних життєвих ситуаціях, 
кожного разу означена емоція викликається загрозою 
спокою чи безпеки суб’єкта. На жаль К.Е. Ізард не до-
сліджує особливостей взаємозв’язку базових емоцій і 
механізмів психологічного захисту. Та для досліджен-
ня сутності і генезису останніх необхідно звернутися 
до аналізу фундаментальних досліджень і розробок у 
теорії емоцій. 

К.Е. Ізард (5) побудову теорії емоцій починає із 
розгляду  взаємозв’язку емоцій із мотивацією. Визна-
ючи залежність базових потреб і мотивів, які забезпе-
чують виживання і фізичне благополуччя індивіда, ав-
тор вказує на ефективність появи емоції в ситуаціях, 
коли несприятливі умови середовища, недолік емоції в 
ситуаціях (дефіцит) традиційних ресурсів загрожують 
виживанню чи благополуччю індивіда. Таким чином, 
саме емоції стають сполукою формування нових форм 
і засобів пристосування до середовища і реалізації по-
треб індивіда. 

Найбільш визначальними базовими емоціями, які 
пов’язані із формуванням різноманітних форм адапта-
ції, в ролі яких ми розглядаємо механізми психологіч-
ного захисту, є страх і тривога. Досліджуючи емоції 
страху К.Е. Ізард вважає її своєрідною специфічною 
емоцією, яка не тотожна феномену тривоги. Страх, як 
автономна базова емоція певним чином взаємодіє із 
іншими емоціями, впливає на поведінкові акти та ког-
нітивні процеси індивіда. 

Автор визначає емоцію страху, як таку, „що  скла-
дається із певних і цілком специфічних фізіологічних 
змін, експресивної поведінки і специфічного пережи-
вання, що походять із очікування загрози чи небезпе-
ки” (5). На примітивному рівні організації психіки (у 
дітей, тварин) прослідковується кореляція відчуття за-
грози і небезпеки з фізичним дискомфортом з небла-
гополуччям фізичного „я”; страх, який з’являється як 
реакція на загрозу, пов’язаний найперше із небезпе-
кою фізичного пошкодження. Зрілість людини супро-
воджується зміною об’єктів, які актуалізують емоцію 
страху. Фізичне пошкодження та фізіологічні усклад-
нення уже не являють собою виняткової загрози уже 
через сформовану автономну здатність забезпечувати 
самостійно базові потреби організму. З віком більшу 
загрозу можуть являти ситуації чи об’єкти, які можуть 
вплинути на дискредитацію власного „я”. Тому поте-
нційна можливість актуалізації страху виявляється у 
психологічних чинниках. 

Досліджуючи причини страху Томкінс С. (12) на-
зиває драйви, емоції та когнітивні процеси. 

Найменш суттєвою групою активаторів страху є 
драйви та інші найпростіші процеси, котрі забезпечу-
ють гомеостаз організму. Драйв набуває психологіч-
ного значення тоді, коли його інтенсивність досягає 
критичного рівня і він сигналізує індивіду про гострий 
фізіологічний дефіцит. За таких умов драйв активує 
емоцію, якою найчастіше виявляється страх.  
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Таким чином, уже на органічному рівні запуск за-
хисного організму по збереженню життя, цілісності 
структури здійснюється актуалізованою емоцією. 

У свою чергу активатором емоції страху може ви-
ступати будь-яка інша емоція, за принципом емоцій-
ного зараження. На думку С. Томкінса, реакції пере-
ляку і збудження через подібність їх нейрофізіологіч-
них механізмів з механізмами, які лежать в основі 
емоції страху, часто виявляють вплив на активацію 
останнього. Автор вважає, що між емоціями інтересу, 
подиву і страху також існуючий базовий взаємо-
зв’язок, обумовлений подібністю нейрофізіологічних 
механізмів. 

Специфічні взаємозв’язки між збудженням і стра-
хом чи подивом і страхом можуть бути результатом 
досвіду і закріплюватися в досвіді. У процесі життєді-
яльності людини і набуття нею емоційного досвіду ак-
тиваторами страху можуть виступати будь-які емоції. 
Окрім цього, страх сам для себе може виявлятися ак-
тиватором, оскільки переживаючи страх і виражаючи 
його у поведінці, суб’єкт отримує зворотній зв’язок від 
власної емоційної експресії, і це може підсилювати 
страх. Тому, як переживання страху, так і його перед-
чуття, може лякати суб’єкта, чим і запускати захисні 
механізми психіки. 

Таким чином, на рівні активації страху іншими 
емоціями виявляється тенденція запуску функцій ме-
ханізмів психологічного захисту без наявності реаль-
ної небезпеки чи загрози. Подібність нейрофізіологіч-
них механізмів різних базових емоцій, так само як і 
здатність зворотнього зв’язку від актуально пережива-
ної емоції і передчуття певної емоції може актуалізу-
вати функції захисної системи психіки. При цьому, 
доцільно зазначити, що адекватність функцій захис-
них механізмів може бути сумнівною, або дисфунк-
ційною, оскільки опосередковується іншою емоцією, 
подібною з нейрофізіологічним механізмом, чи ви-
кликається передчуттям, визначеність і змістовна кон-
кретність якого умовні. 

Емоція страху може бути також результатом когні-
тивної оцінки ситуації, як потенційно небезпечної. С. 
Томкінс називає таку причину когнітивно конструкти-
вною. У психіці людини позитивні процеси складають 
найбільш об’ємний та найбільш поширений плюс ак-
тиваторів емоцій, зокрема страху. Оскільки інтенсивне 
переживання страху запам’ятовується надовго, найпе-
рше це стосується дитячих вражень, -  то ситуації, об-
ставини, люди і предмети залишаються емоційно зна-
чущими досить тривалий час. Тому емоція страху 
швидко може бути активована спогадом певної події 
чи об’єкта, його мисленевим образом чи активацією 
певної емоції. Особливістю таких когнітивних проце-
сів є те, що вони відображають не конкретну реальну 
загрозу, а уявну, зумовлену репродукцією попере-
днього досвіду, часом виправлену суб’єктивно. В ре-
зультаті суб’єкт починає переживати сильний страх 
без об’єктивних на те причин, зокрема, ситуацій, які не 
представляють небезпеки, або ж таких, які хоч чимось 
нагадують минулий досвід. Пережита в минулому 

емоція страху може бути генералізована на всі життєві 
події і ситуації. За таких умов психологічні захисти 
проявляють гіперфункцій і не сприяють стабілізації 
самопочуття людини, внутрішньому психічному ба-
лансу. Прослідковується тенденція викривлення соці-
ально – перцептивної інформації, зокрема в ситуації, 
коли людина чи ситуація сприймаються помилково як 
джерело страху, тільки через наявність певних асоціа-
цій із попереднім досвідом. За таких умов навіть згад-
ка про людину, очікування зустрічі може актуалізува-
ти страх. С. Томкінс справедливо підсумовує, що дже-
релом страху можуть стати люди, ситуації чи предме-
ти в результаті: а) формування  гіпотез (стосовно  уяв-
них  об’єктів   небезпеки);    б) очікування   небезпеки;  

в) безпосереднього зіставлення зі сконструйованим 
(уявним) об’єктом страху (12). 

Психоаналітична практика свідчить, що дія механі-
змів психологічного захисту суб’єкта починається з 
моменту актуалізації відчуттів тривоги, напруженості, 
які є наслідком зіткнення конфліктуючих імпульсів. 
Вся захисна активність суб’єкта спрямована на те, щоб 
зберегти «Я» від переживання тривоги в результаті не-
задоволення потреб. У психології під тривогою розу-
міють генералізований дифузний емоційний стан, 
який виникає у ситуації невизначеної небезпеки і про-
являється в очікуванні несприятливого розвитку по-
дії». А.Фрейд, досліджуючи феномен «психічних за-
хистів», мотивує їх появу трьома основними типами 
тривоги, які здатний переживати суб’єкт: інстинктив-
ну тривогу, об’єктивну та тривогу свідомості. 

Інстинктивна тривога зумовлюється неможливістю 
реалізувати потреби, потяги суб’єкта. Об’єктивна три-
вога зумовлюється значущістю об’єктів навколишньо-
го світу і слабкістю суб’єкта. Тривога ж свідомості ви-
кликається реальною зовнішньою загрозою. 

Початково захист виконує роль епізодичну, ситуа-
тивну, та у випадку результативності його прояву пси-
хіка проявляє тенденцію до фіксації на тому способі, 
який у попередній ситуації сприяв розрядці напруги, 
знімав тривожність, тобто - оптимізував стан суб’єкта. 
Тоді і стає ситуативна захисна реакція тенденційною і, 
закріплюючись, стабілізується на рівні механізму. 

На думку З.Фрейда, психологічні захисти покли-
кані забезпечити психічну рівновагусуб’єкта, знизити 
рівень тривоги, напруження. Це вдається у результаті 
витіснення конфліктогенного змісту за межі свідомос-
ті. Та витіснення - як спосіб захисту - лише тимчасово 
може деактуалізувати внутрішню суперечність, утри-
муючи її в сфері несвідомого. З часом витіснений 
зміст може актуалізуватися, та в реальності він має 
змогу представитись лише у вигляді заміщуючого 
утворення. Клінічна практика психоаналізу концент-
рувала увагу на такому різновиді заміщуючого утво-
рення, як симптом . 

У психоаналізі особлива увага приділялась вияв-
ленню природи перенесення. Саме через перенесення 
є можливість дослідити зв’язок минулого з несвідо-
мим. З. Фрейд визначав перенесення як повторення, 
нове «видавництво» старих об’єктних стосунків.  Не-
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обхідним складовим компонентом даного явища є пе-
реміщення - імпульси, почуття і захисти стосовно осо-
бистості в минулому переміщуються на особистість в 
теперішньому. Перенесення може складатися із будь-
яких компонентів об’єктних стосунків, тобто воно 
може переживатись як почуття, потяги, страхи, фанта-
зії. З.Фрейд, А.Фрейд однозначно стверджують, що 
люди, які є первинними джерелами перенесення, зна-
чущі й значні фігури в ранньому дитинстві. 

О. Феніхель [3] вважає, що всі людські стосунки 
містять суміш реальних реакцій та реакцій перенесен-
ня. Авторами відзначається багаточисельність, багато-
гранність перенесень.Р.Грінсон [3] вважає реакції пе-
ренесення завжди недоцільними щодо якості, кількос-
ті та тривалості реакцій. Та автор зауважує, що дана 
реакція не підходить лише для «теперішньої» ситуації, 
у контексті «минулого» вона була цілком доцільною, 
виконувала продуктивну захисну функ-
цію.Психоаналітики відзначають, що перенесення - це, 
по суті, повторення минулих об’єктних стосунків, яке 
виконує безліч функцій. У клінічній практиці виділя-
ють найтиповіші функції перенесення, такі як: пошук 
запізнілої можливості для задоволення, а також уник-
нення спогадів, захист проти спогадів, маніфестацією 
нав’язливого повторення. 

Перенесенням вважається частина поведінки 
суб’єкта, який копіює щось з минулого, яке є недоці-
льним в теперішній ситуації. Повторення може бути 
точним дублікатом минулого або ж модифікованою 
версією, викривленим уявленням минуло-
го.Перенесення зумовлюють близькі значущі люди 
ранніх років дитини. Як правило, це батьки, виховате-
лі, котрі дають любов, комфорт. однак реакції перене-
сення можуть мати драматичний деструктивний хара-
ктер, відповідно до сили емоційного досвіду дитинст-
ва.  

А.Фрейд [10], зважаючи на величезний психоана-
літичний досвід, користується для опису явища повто-
рення, перенесення, проекції та ідентифікації (в різних 
співвідношеннях у кожній конкретній ситуації) понят-
тям «заміщення». Авторка не розглядає заміщення як 
основний захисний психологічний механізм. Дослід-
ниця описує заміщення в контексті двох типів захисту: 
ідентифікації з агресором та альтруїзму. У контексті 
реалізації глибинно- психологічного підходу до дослі-
дження несвідомих механізмів психіки, які детермі-
нують особливості життєдіяльності особистості, зок-
рема, індивідуальні способи регуляції її екологічної 
взаємодії у межах соціального середовища на особли-
ву увагу заслуговує проблема виявлення ситуації їх 
формування. Їх появу З.Фрейд [9] пов’язував із супе-
речностями первинного етапу реалізації лібідо дитини, 
що і визначило назву - первинна лібідозна ситуація. 
Характерною ознакою первинної ситуації є її емоційна 
значущість для суб’єкта. Емоції виконують функцію 
внутрішніх імпульсів, хоча первинно детерміновані 
реальною дійсністю. Особливістю емоцій є те, що во-
ни відображають відношення між потребою індивіда 
та можливістю її реалізувати в конкретних умовах. 

При цьому сила переживання, незалежно від його ва-
лентності, є показником значущості ситуації. 

Висновки і перспективи.   
Таким чином, формування індивідуальної психіки 

суб’єкта перебуває під впливом емоційно значущих 
умов. Різнопланові, більш чи менш суб’єктивно зна-
чущі умови визначаються впливом цивілізації, куль-
турно-історичних особливостей соціального середо-
вища та конкретної сімейної ситуації. З одного боку - 
це внутрішні чинники, які можуть бути загальними, 
типовими (ті, що пов’язані з проявом вікових індивід-
них ознак) і індивідуально-неповторними (ті, які ви-
значають унікальні ознаки суб’єкта). З іншого боку - 
розвиток особистості зумовлюється всією сутністю 
соціальних, міжособистісних впливів. Уся сукупність 
та варіативність названих умов зумовлює унікально-
неповторну картину емоційно значущого досвіду, 
яким  програмується все подальше життя. саме емоції 
стають сполукою формування нових форм і засобів 
пристосування до середовища і реалізації потреб інди-
віда. 

Найбільш визначальними базовими емоціями, які 
пов’язані із формуванням різноманітних форм адапта-
ції, в ролі яких ми розглядаємо механізми психологіч-
ного захисту, є страх і тривога. Пережита в минулому 
емоція страху може бути генералізована на всі життєві 
події і ситуації. За таких умов психологічні захисти 
проявляють гіперфункцій і не сприяють стабілізації 
самопочуття людини, внутрішньому психічному ба-
лансу. Прослідковується тенденція викривлення соці-
ально – перцептивної інформації, зокрема в ситуації, 
коли людина чи ситуація сприймаються загострено як 
джерело страху, тільки через наявність певних асоціа-
цій із попереднім досвідом. Найбільш емоційно силь-
ними  є драматичні ситуації. Саме драми, травми , як 
виявляє психологічна практика, найчастіше зумовлю-
ють несвідомий пошук, моделювання та репродуку-
вання в актуальних умовах деструктивних (кризових, 
драматичних) ситуацій. На рівні активації страху ін-
шими емоціями виявляється тенденція запуску функ-
цій механізмів психологічного захисту без наявності 
реальної небезпеки чи загрози. Подібність нейрофізіо-
логічних механізмів різних базових емоцій, так само 
як і здатність зворотнього зв’язку від актуально пере-
живаної емоції і передчуття певної емоції може актуа-
лізувати функції захисної системи психіки. При цьо-
му, доцільно зазначити, що адекватність функцій за-
хисних механізмів може бути сумнівною, або дисфун-
кційною, оскільки опосередковується іншою емоцією, 
подібною з нейрофізіологічним механізмом, чи ви-
кликається передчуттям, визначеність і змістовна кон-
кретність якого умовні. 

 Тому оптимізація життєдіяльності людини у акту-
альному навколишньому середовищі, що характеризу-
ється інтенсивною динамікою і високою ймовірністю 
екстремальних ситуацій,  потребує, насамперед, вияв-
лення  та аналізу глибинно – психологічних детермі-
нант її психічної активності, сформованих під впливом 
значущого, часом деструктивного, досвіду. Означені 
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завдання досить успішно реалізуються в тренінгових 
групах. Тому перспективи розробки окресленої про-
блеми ми вбачаємо у створенні , апробації та впрова-
дженні у психологічну практику діагностико – корек-
ційних програм тренінгової роботи екологічного 
спрямування. 
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 ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПСИХОЛОГІЧНА СКЛАДОВА ПЕРЕХОДУ 
ТРАДИЦІЙНОЇ ОСВІТИ ДО ОСВІТИ ЗАРАДИ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

 

 

  

Втілення в життя принципів сталого розвитку націлене на подолання кризи в соціальній, еко-номічній та екологічній 
сферах життєдіяльності людства. По-справжньому тривалий розвиток неможливий, якщо він не буде базуватися на куль-
турних і ціннісних чинниках. Освіта заради сталого розвитку може стати могутнім інструментом у цій важливій справі. У 
сучасному суспі-льстві, що базується на знаннях, університети мають найбільш вдалий формат для реалізації ідеї сталого 
розвитку через вплив на ціннісну сферу молоді. У статті зіставляється освіта зара-ди сталого розвитку з освітою традицій-
ною і екологічною, обґрунтовується необхідність та ви-світлюються основні організаційні та психологічні принципи пере-
ходу традиційної освіти до освіти заради сталого розвитку, а також теоретико-практичні аспекти розбудови сучасного ВНЗ 
на засадах сталого розвитку. 

Ключові слова: сталий розвиток, освіта заради сталого розвитку, традиційна освіта, екологічна освіта, цінності, 
сталий університет 

 
Перед Україною, яка у процесі свого становлення 

як сучасної розвинутої держави добивається повно-
цінного входження в європейські та світові процеси, 
стоїть задача не тільки забезпечити свої національні 
інтереси, а й стати активним партнером світової спіль-
ноти у справі реалізації принципів сталого розвитку 
(англ. sustainable development) як на регіональному, так 
і міжнародному рівнях. 19 травня 2005 року у норве-
зькому місті Берген на Конференції міністрів країн 
Європи Україна приєдналася до Болонського процесу 
створення єдиного європейського простору вищої 
освіти до 2010 року. На цій конференції міністри країн 
Європи, відповідальні за сферу вищої освіти, визначи-
ли наступну мету: «Наші зусилля щодо досягнення 
освіти для всіх мають базуватися на принципах стало-
го розвитку та узгоджуватися з діяльністю світової 
громадськості з розробки керівних принципів надання 
транскордонної вищої освіти на належному якісному 
рівні». [1]  

Поняття «сталість» (англ. sustainability) ввійшло в 
наше життя разом з концепцією «сталого розвитку», 
яка народилася в контексті розвитку бідних країн, го-
ловним чином південної півкулі [12], та в чисельних 

природоохоронних рухах останніх декад минулого 
століття. Це був час, коли почали виникати серйозні 
сумніви щодо того, чи є стиль життя в індустріальних 
країнах сумісний з потенційною ємкістю екологічної 
системи планети [3]. Вперше визначення сталого роз-
витку було сформульовано в доповіді Комісії Брудт-
ланд «Наше спільне майбутнє», що була подана на 
розгляд ООН у 1987 році. Сталий розвиток визначався 
комісією як розвиток, при якому «задовольняються 
потреби теперішнього часу, та не ризикують втратити 
можливість задовольняти свої власні потреби майбут-
ні покоління». [15] 

Цікаво простежити, як еволюціонувало розуміння 
концепції сталого розвитку з часом. На початку ста-
лість розумілась як сталість навколишнього середо-
вища, або сталість екологічна. У 80-ті роки відбулося 
певне зрушення в розумінні економіки розвитку. По-
передні ідеї про центральну роль економічного зрос-
тання у політиці розвитку (яке вимірювалось реаль-
ним ВВП на душу населення) почали поступатися мі-
сцем більш широкому поняттю розвитку як процесу, в 
центрі якого знаходиться не виробництво товарів, а 
людина. Набір індикаторів, за якими визначався рівень 
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